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С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА *

ЈЕ ЛЕ НА МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ

„УНАРУЧЈУХРОНОСА”
ПОЛОНИСТИЧКЕТЕМЕЗОРАНАЂЕРИЋА

(1960–2024)

Мо ја са рад ња са Зо ра ном Ђе ри ћем ус по ста вље на је сту па њем 
у уред ни штво Ле то пи са Ма ти це срп ске 2020. го ди не, а про ши
ре на по сло ви ма око ор га ни за ци је окру глог сто ла и уре ђи ва њем 
збор ни ка ра до ва о др Шпи ри Ма ти је ви ћу, ње го вом ре цен зи јом и 
го во ром на про мо ци ји књи ге о срп ском, пољ ском и че шком пе сни
штву у ком па ра тив ном кљу чу у 2023. и 2024. го ди ни. Из у зет но 
аги лан, опе ра ти ван и на чи тан, Зо ран Ђе рић био је од ли чан са го
вор ник и увек рад да укљу чи и по др жи мла де на раз ли чи тим по
љи ма де ла ња, би ло да се ра ди о пи са њу по е зи је, про зе и дра ма, 
пре во ђе њу, по зо ри шту или фил му. Ње гов оп сег ин те ре со ва ња био 
је ши рок, а би бли о гра фи ја им по зант на. Иа ко је био ср би ста, сла
ви ста и ком па ра ти ста, ау тор дра го це не Сло вен ске чи тан ке (2013), 
чи ни се да су по ло ни стич ке те ме по вла шће не на спрам це ло куп ног 
ин те ре со ва ња за сло вен ске је зи ке и књи жев но сти. Он је, на и ме, 
ра дио као лек тор срп ског је зи ка на Уни вер зи те ту у Ло ђу, а ње го
ва док тор ска ди сер та ци ја пу бли ко ва на је у ви ду мо но гра фи је и 
но си на слов Дом и без дом ност у по е зи ји XX ве ка: на при ме ри ма 
ру ских, пољ ских и срп ских еми грант ских пе сни ка (2007). Го ди не 
2014. по ја ви ла се и књи га под на зи вом По е ти ка без дом но сти: 
сло вен ска књи жев на еми гра ци ја у XX ве ку. 

* Уредништво Летописа Матице српске и аутор Иван Негришорац изви
њавају се због нехотичне грешке која је почињена у прошлом броју часописа, 
у тексту „Шта нам то данас говори Летопис Матице српске”. На страни 864 
стоји: „[...] Славко Гордић (1992–1994), Иван Негришорац (1995–2012) [...]”, а 
треба: Славко Гордић (1992–2004), Иван Негришорац (2005–2012).
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Ње го ву по све ће ност по ло ни сти ци мо же мо гру пи са ти на пре
во ди ла штво, при ре ђи вач ки и на уч ни рад – при ка зе и члан ке. Та
ко ђе, вр ло је мо гућ но да је пољ ска књи жев ност и кул ту ра бит но 
ути ца ла на Ђе ри ће во ства ра ла штво у ши рем сми слу. Иа ко је у књи
зи Сло вен ска чи тан ка: огле ди и пре во ди из сло вен ских књи жев но сти 
XX ве ка пи сао о чак осам на ест пољ ских кла си ка, ње гов пре во ди
лач ки рад умно го ме је бо га ти ји. Нај ви ше пре во да с пољ ског је зи
ка об ја вио је у ча со пи си ма По ља и Злат на гре да, прем да их је 
об ја вљи вао спо ра дич но и у, при ме ра ра ди, Књи жев ним но ви на ма, 
Сце ни, Кро во ви ма, Ли па ру итд. Ђе ри ће ва, на жа лост, ни ка да не
са ста вље на Пољ ска чи тан ка бро ји пре во де чак 33 ау то ра, ко ји се 
ни жу као зр на ње го ве пре во ди лач ке бро ја ни це: Ја нуш Џе вуц ки, 
Ју зеф Ви плин, Јан Ле хоњ, Алек сан дар Ват, Ана Ча ха ров ска, Ка
зи мјеж Вје жињ ски, Че слав Ми лош, Адам За га јев ски, Ста њи слав 
Ба рањ чак, Мар ћин Хам ка ло, Кри сти на Лен ков ска, Пјо тр Милд
нерЊец ков ски, Ле шек Ен гел кинг, Вој ћех Хмје лев ски, Кши штоф 
Вар га, Едвард Бал це жан, Ви толд Гом бро вич, Ри шард Кри њиц ки, 
Аг ње шка Вол ниХам ка ло, Инг мар Вил квист, Јан Кши штоф Пја сец
ки, Ста ни слав Иг ња ци Вит кје вич, Је жи Гу жањ ски, Вој ћех Ка ли шев
ски, Збиг њев Хер берт, Ма рек Прух њев ски, Анд жеј Са рамо но вич, 
Па вел Ју рек, Па вел Са ла, Та де уш Ру же вич, Ма ри ја Гу шњов ска, 
Ја нуш Ни чи то ро вич, Збиг њев До ми њак. 

При ре дио је не ко ли ко књи га и збор ни ка ра до ва ко ји се ти чу 
пољ ске књи жев но сти. Пре вео је и при ре дио књи гу Ви тол да Гом
бро ви ча По след ње и пр ве стра ни це: про зна и есе ји стич ка за о став-
шти на (2009), те књи ге Сло вен ска чи тан ка (2013), С гла вом у обла-
ци ма: ан то ло ги ја пољ ске по е зи је за де цу (2015) и збо р ник ра до ва 
Јур ков ском у част (2016). Је дан је од ау то ра Срп ско-пољ ског мо ста 
по е зи је (2004) и је дан од пре во ди ла ца ко ји су уче ство ва ли у ре а
ли за ци ји Но вог ду хов ног мо ста: Но ви Сад – То руњ (26+20) (2024). 
Пре вео је, та ко ђе, бро шу ру од ше сна ест стра ни ца Ја нуш Гло вац ки: 
Фор тин брас се на пио (2017) за Срп ско на род но по зо ри ште.

При ка зао је за ча со пис По ља 1998. књи гу Едвар да Ста ху ре 
ко ју је пре ве ла Би сер ка Рај чић и Ви сла ве Шим бор ске у пре во ду 
Би сер ке Рај чић и Пе тра Ву ји чи ћа. О По ља ци ма је об ја вио две књи
ге: Не за си ће ње: пољ ска дра ма тур ги ја 20. ве ка (2006) и Исто ри ја 
Ви тол да Гом бро ви ча: књи га о пред ста ви (2008) и ви ше вр ло запа
же них на уч них ра до ва: „Сред ња Евро па: Са на то ри јум под клеп
си дром: или Да ни ло Киш на спрам Бру на Шул ца” (2002/2003), 
„Драм ска де ла и дра ма тич ни тре ну ци Ви тол да Гом бро ви ча” 
(2005), „Ра су ти Гом бро вич” (2006), „Ста ни слав Иг ња ци Вит кје вич 
и филм” (2009), „Пољ ска филм ска те о ри ја” (2010), „Епи сто ло гра
фи ја Ста ни сла ва Иг ња ци ја Вит кје ви ча” (2011) и „Ка ко смо пре во
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ди ли Ви тол да Гом бро ви ча” (2014). Нај ви ше при ло га о пољ ским 
пи сци ма и дра ма тур зи ма об ја вио је у Збор ни ку Ма ти це срп ске за 
сцен ске умет но сти и му зи ку, укуп но три, а по је дан је пу бли ко ван 
у Ле то пи су Ма ти це срп ске, Ко ра ци ма, Ли па ру и ча со пи су Ин тер-
кул ту рал ност. За па жа се да су Ста ни слав Иг ња ци Вит кје вич и 
Ви толд Гом бро вич би ли оми ље ни пољ ски ау то ри Зо ра на Ђе ри ћа 
и да они, шта ви ше, пред ста вља ју тач ке укр шта ња ње го вих ин тере
со ва ња ко ли ко за по ло ни сти ку и по е ти ку пре во ди ла штва, то ли ко 
и за дра ма тур ги ју, по зо ри ште, филм. Уто ли ко је од зна ча ја што је 
не ке од нај зна чај ни јих тек сто ва об ја вио под окри љем ча со пи са који 
из ла зе у Ма ти ци срп ској.

За мај ски број Ле то пи са Ма ти це срп ске 2022. го ди не пре вео 
је део дра го це ног и на срп ски је зик не пре ве де ног док то ра та о Лази 
Ко сти ћу и Ада му Миц кје ви чу, ко ји је на пи сао пољ ски сла ви ста 
То маш Евер тов ски, а у ок то бар ском бро ју за 2014. го ди ну пу блико
вао је оп се жан есеј о Гом бро ви чу по во дом 110 го ди на од ро ђе ња и 
45 го ди на од смр ти „јед ног од нај зна чај ни јих пољ ских аван гард них 
књи жев ни ка”. Као из у зе тан по зна ва лац Гом бро ви ча, Зо ран Ђе рић 
је ис пи сао ре цеп циј ски лук еми грант ског жи во та и књи жев ног рада 
пољ ског пи сца, пре шав ши и на ју жно сло вен ски кон текст и ње го во 
при су ство у срп ској кул ту ри, не би ли се освр нуо на соп стве но пре
га ла штво на том по љу, бу ду ћи да је у пр вим го ди на ма 21. ве ка сво
јим пре во ди ма и ан га жма ном до при нео но вом та ла су ин те ре со ва ња 
за Гом бро ви ча. У овом члан ку има ве о ма ко ри сних ин фор ма ци ја, 
пре ци зних би бли о граф ских по да та ка и по пи са филм ских адап таци
ја, ко је мо гу утр ти пут или ин спи ри са ти буду ће ис тра жи ва че. Ана
ли зи ра ни су ода бра ни ро ма ни и дра ме: Пор но гра фи ја, Тран са тлан-
тик, На ша ерот ска дра ма, Днев ник и По смрт на ау то би о гра фи ја. 
Нај по сле, Зо ран Ђе рић је скре нуо па жњу на по тре бу да се код нас 
об ја ви књи га Гом бро ви че вих дра ма и са бра них при по ве да ка под на
сло вом Ба ка кај, јер је овај ау тор при су тан у на шој кул ту ри ви ше од 
по ла ве ка, а у тре нут ку ка да је текст об ја вљен По љак је био 45, а 
са да већ тач но 55 го ди на „у на руч ју бо га Кро на или Хро но са”. Није, 
нај по сле, слу чај но што је овај чла нак ко ји је об ја вљен у Ле то пи су 
пре де сет го ди на до био пу ну па жњу у овом тек сту, јер је ти ме спо
је на дво стру ка на кло ност Зо ра на Ђе ри ћа, и пре ма Гом бро ви чу и 
пре ма нај ста ри јем жи вом срп ском ча со пи су у чи јем је уред ни штву 
био пу не че ти ри го ди не. Ко нач но, вре ди ис так ну ти и по да так од 
сим бо лич ког зна ча ја, пре ма ко јем је у по след њем бро ју Ле то пи са 
ко ји је пот пи сао као члан уред ни штва штам пан при каз Кон фронта-
ци ја, књи ге пре пи ске из ме ђу Че сла ва Ми ло ша и Ви тол да Гом бровича 
у пре во ду Би сер ке Рај чић, ко ји је на пи са ла мла да ком па ра тист ки ња 
и пре во ди лац с пољ ског Ду ња Ке рац.




